
平成28年10月定例教育委員会会議録 

  

平成28年10月定例教育委員会は、９月30日（金）大府市役所５階 委員会室１に招集し、次のとおり審議した。 

 

○ 出席した委員 

  一番席委員 河合 昌和     二番席委員 永田 司      三番席委員 西村 和子     

四番席委員 竹中 万里     五番席委員 淺井 宣亮      六番席委員 細谷 正明 

 

○ 議案説明のため出席した事務局職員 

教育部長、指導主事、学校教育課長、生涯学習課長、 

学校教育課庶務施設係長、学校教育課学校教育係長、学校教育課学校教育係主査、 

生涯学習課生涯学習係長、生涯学習課放課後係長、歴史民俗資料館長 

 

 

○ 提案議案 

議 案 第 43号 大府市生涯学習プラン２０１７の策定について（中間報告） 

 44号 金澤祥子席上揮毫・金澤泰子講演会の後援申請について 

 45号 大府太鼓一会結成１０周年記念公演の後援申請について 

報 告 事 項 1号 小中学校現況報告について 

 2号 
第 2 次大府市教育振興基本計画〔2017～2020〕～きらきら輝く子どもの笑顔のために～

策定に伴うパブリックコメントの実施について 

 3号 大府市生涯学習プラン２０１７（案）の策定に伴うパブリックコメントの実施について 

 4号 中日キッズ野球教室の後援申請について 

 5号 
地域別県民文化大祭典「2016オータムフェスティバル知多半島北部集会」の後援申請につ

いて 

開会時間 午前10時00分 

閉会時間 午前10時56分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

発 言 者 要 旨 

委員長 開会あいさつ。 

前回の議事録は、先程別室にて承認。委員長報告に入らせていただきます。 

9月8日に中学生の海外派遣の報告会というのを、私ども委員全員で出させていただきま

した。充実した研修会でありました。ぜひ、この行事をこれからグローバルな人材を育てる

という意味におきましても、皆さんのお力で続けていただきたいという思いです。9日に産

業文化まつりの推進委員会があったのですが、私は大学の入試の関係で欠席させていただき

ました。14 日の日に知多地方教育懇談会がございました。教育長先生と一緒に出席をしま

した。教育長先生からも適切なご発言がございまして、主催者にとっては良かったかなとい

う思いを持って聞いておりました。17 日は敬老会に出席をしました。データによりますと

100歳以上の方が34名いらっしゃるそうで、今日も生涯学習プランが提出されますけども、

これからの長寿社会でやっぱり大事なところかなという思いをもっております。24 日の北

山の運動会は欠席をさせていただきました。 

以上でございます。それでは、教育長報告をお願いします。 

細谷教育長さんこれで最後の教育長ということで、今まで的確なご指導等頂いておりま

す。色んな思いもおありでしょうけど、日程に沿ってお願い致します。 

教育長 それでは、最後の教育長報告をさせていただきます。 
2学期に入りまして小中学校では文化祭や運動会とかの行事が盛んに行われております。

どの学校も周到な指導ですとか準備がされていまして、子ども達に達成感を味あわせたいと

いう先生方の意気込みを強く感じています。 
また、2学期の学校訪問も始まっておりまして、ＩＣＴ機器を積極的に活用し授業改善に

前向きに取り組む先生方の姿に頼もしさを感じています。 
子どもにとっても教職員にとっても実り多い秋になることを期待しております。 
さて、9 月 6 日に開会を致しました大府市議会第 3 回定例会の 10 月 11 日の最終日を残

すだけとなりました。この間、本会議、あるいは委員会を通して活発な議論が行われてきま

した。本日はその議会の様子を2点に絞ってお話申し上げ、教育長報告と致します。 
一点目は公金の扱いについてであります。議会初日、監査委員から平成27年度の財務事

務に関する定期監査の報告がございました。その中で、小中学校の交付金の実績報告につい

て注意すべき事項が見受けられた、こういう指摘を受けております。その内容は、支払証拠

書類として裏貼りをされる領収書に宛名の記載がないものがあったり、あるいは日付や購入

した品名が記載されていないものが見受けられるなどというものでした。交付金は当然公金

であります。その財源は税金であります。改めてこの事を全ての小中学校で意識して厳格な

事務を行う様、校長会議あるいは校務主任会議等で指導を行ったところでございます。 
二点目は一般質問についてです。9月の12，13日の二日間で9人の議員が質問に立たれ

ました。人数は決して多いとは言えませんけども、9人のうちの4人が教育に関する内容を

取り上げられました。遠野市との小学生都市交流事業の在り方について、あるいは、新教育

委員会制度について、ＩＣＴ教育の推進についてなど多岐にわたる質問を受けて、改めて教

育に対する関心の高さを感じたところであります。ここで一つひとつのやり取りについての

報告は致しませんけれども、どの質問からも大府の教育に対する期待の大きさを伺うことが

でき、責任の大きさも痛感したところであります。いずれの質問からも教育行政に対する批

判というよりは、エールを送っていただけたという風に感じてもいます。今後も、議会の信

頼、すなわち、市民の信頼が得られる大府市の教育を推進していきたいということの気持ち

を強くしたところであります。 
以上で教育長報告を終わります。 
最後になりますけども、一言ごあいさつを申し上げたいと思います。 
本日をもって教育委員としての任期を満了することになりました。あわせて教育長として

の職を退かせていただくことになりました。委員の皆さまにおかれましては、頼りない教育

長だっただろうと思いますが、皆さんのご支援を受けてなんとか任務を全うできたと感謝を

しております。素敵な委員の皆さまと一緒にお仕事ができたという事を自分の財産にして、



発 言 者 要 旨 

これからも頑張っていきたいと思っております。 
委員の皆さま方の益々のご健勝、ご活躍を念じますとともに、大府市の子ども達の未来の

ために益々お支え頂きますよう心からお願い申し上げまして、退任のごあいさつとさせてい

ただきます。本当にお世話になりました。ありがとうございました。 

委員長 それでは議案の審議に入ります。43号でございます。「大府市生涯学習プラン２０１７の

策定について」ということでございますが、宜しくお願い致します。 

生涯学習課長 議案43号「大府市生涯学習プラン２０１７の策定について」（中間報告）でございますが、

提案理由としましては、市長から諮問を受け生涯学習審議会で作成している大府市生涯学習

プラン２０１７について、パブリックコメントを前に計画案を提案するものでございます。

提案内容につきましては、担当から説明させていただきますのでよろしくお願いいたしま

す。 

生涯学習課 

生涯学習係長 

それでは議案第 43 号大府市生涯学習プラン２０１７の策定について御説明申し上げま

す。（以下、提案理由等資料により説明） 

委員長 はい、ありがとうございました。こうした膨大な答申文をまとめるのは、膨大な能力と労

力がいるわけですが、先程新美さんから御説明をいただきました。今の説明の中で御質問が

ございましたらお願い致します。 

淺井委員 はい。 

委員長 はい、淺井委員さんお願いします。 

淺井委員 

 

詳しい説明をどうもありがとうございました。非常に素晴らしい生涯学習プランだなと思

いました。一点だけ確認したい事があるのですが、どちらかというと私の理解としては、こ

の２０１７生涯学習プランというのは２００７を肉づけして、より一層、地域力を高めるた

めにという、いろいろどんどん増やしていくという方向性だと私は理解しているのですが、

予算・人員等いろいろありますので、何かこれは減らすとか、これはちょっと効率が悪いか

ら切るとか、そういう感覚のものは何かあるのでしょうか。 

生涯学習課 

生涯学習係長 

基本的に効果が無いものに関しましては、ＰＤＣＡサイクルをいたしまして、どうすれば

より効果が高まるかという観点で考えさせていただいています。例えば市民講師企画講座と

かですと、どうすれば講師が集まるかとか、そういったこと館長さんたちと話をしながらど

んどんより良いものにさせていただきたいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

委員長 淺井委員さんよろしいでしょうか。 

淺井委員 はい。 

委員長 他にございますでしょうか。 

永田委員 はい。 

委員長 はい。永田委員お願いします。 



発 言 者 要 旨 

永田委員 はい。公民館の取り組みのとこなんですけども、重点的な取り組みというところで各公民

館の方が色々と示されているわけですけど、これを計画の中でいう10年間の中で、10年を

通して各公民館で重点的な取り組みというのをやってくということですか。最初のアンケー

トの中で、公民館に行く理由は近いからというのがあって、色々と見てきますとそれぞれが

色んな取り組みになっているのですけども、神田小学校は超高齢化社会ということで、お年

寄りは行くけど、そこの地域の方はこういう他の子育てだとか他のやつが少なくなってしま

うと、若い世代の人が行かなくなったりという偏りがないか気になったのですけど。 

委員長 いかがでしょうか。 

生涯学習課長 はい。 

委員長 では、課長さんお願いします。 

生涯学習課長 今、ご指摘いただいたことは実は生涯学習プランの策定委員会でも同じような質問・心配

があったのですが、決して他の地域で全くやらないということではなくて、やっぱり地域特

性においてこういった重点目標、特に特化して取り組む課題みたいなものを今回上げさせて

いただいておりますが、当たり前にして、そこではノウハウはたまってきますので、他の地

区でもやっぱり同様な課題は出てきますので、そのようなときは展開して、市域全域で上げ

ていくということで考えておりますので、決してどっかだけでやるということではないとい

うことで御理解いただけるとありがたいと思います。 
以上です。 

委員長 ありがとうございます。他にございますでしょうか。 

ご意見等がございましたらお願いします。 

先程説明がありましたように、パブリックコメントの前に委員会にかけているというご説

明がありましたので、ご意見等ございましたら上げていただきたいと思います。淺井委員さ

んからなかなか良く出来ているというような話がございましたけども、何かありますでしょ

うか。 

では、私から。これは私個人の考え方でありますけども、この生涯学習というのは、人間

は死ぬまで、まさに生涯、成長・発展し続ける存在であるという、そういう人間観に基づい

て生涯学習は成り立っていると思うんです。 
今、うろ覚えで言ってはいけないのですが、私がやっている金子みすゞという詩人を発掘

したのは矢崎さんという作家なんですが、確か、自分育ての出来る人というのは歳を取れば

取るほど、中々いきませんけども、生きていることが楽しみになるというような趣旨のこと

を、楽しくなるのですとどこかに書いてあった気がします。この抽象的な言葉で、それは言

葉だけだということはあるかもしれませんが、おそらく、色んな趣味に取り組んでいらっし

ゃる方も、そのことを通して元気になっているし、もっと広く人間に関わることも楽しいで

しょうし、それこそ矢崎さんが言う様に、生きていることが楽しいのかもしれません。新美

さんの立派なご説明でありましたけども、機会があったら、何かそこに流れる人間観みたい

なものを、生涯学習が始まった時、私どもが学生の時、社会教育から生涯学習に変わった時、

何がどう変わったかということを、色々考えた時に、その一つが、人間観の変化だろうと思

っております。余分なことですけど、どっか頭の片隅に置いて頂いて、機会があったら、お

年寄りも、若い人も、それから主婦も激励する意味で何か、お願いできたらと思って話をし

ました。 
以上でございます。 

竹中委員 はい。 



発 言 者 要 旨 

教育長 はい。では、竹中委員さんお願いします。 

竹中委員 はい。また元に戻って申し訳ないですけども、この素晴らしいプランは直しようがないほ

どだと素晴らしいと思うのですけど、いかに一人ひとりの市民にこんな素晴らしいことをし

ているかを届けるかということが、その現場の方たちはわかっていると思うのですけど、御

苦労をこれだけされて立派にまとめられて、公民館長さんたちの御苦労もすごいと思うので

すけど、それが実際に本当にこんな良いことをやっているということが、一人ひとりに届い

てないという感覚はあります。よく、公民館の敷居が高いというか、公民館なんて行った事

ないという時代がありました。私でもありました。ですので、そこら辺のところ、突破口っ

ていうのを、やっぱりこういう立派なもちろんプランを立てることと並行して、すごくあの

現実的なことをどんどん進めていかれたらせっかくのこのプランが生きるのではないかな

と思いました。 

今、カルチャーセンターなどが流行っていて、私も今度一つ講演を聞こうと思ったんです

けど2時間で3,500円するんです。そう考えると、同じようなレベルの方が、本当に良い講

座をタダでしてくださり、そういうことをＰＲするには、これだけカルチャーセンターが流

行っているのだから、市民の気持ちとしてはあると思うので、そこがうまくつながるといい

なと思いました。 

以上です。 

委員長 はい、貴重な意見ありがとうございました。前の市長さんのお裾分け運動ではないですが、

全ての問題で、生涯学習に関わらず、今、竹中委員さんのご指摘の事は共通する部分であり

ます。自分の生活を見直していても同じような考えになってしまうのですが、それも今後の

課題として、行政を司っている皆さんにも少しお考えいただけたらと思います。 

ありがとうございます。 

委員長 次の議題44号「金澤祥子席上揮毫・金澤泰子講演会の後援申請について」を審議いたし

ます。ご説明をお願いします。 

学校教育課 

庶務施設係長 

議案第44号「金澤祥子席上揮毫・金澤泰子講演会の後援申請について」を説明いたしま

す。（以下、提案理由等資料により説明） 

委員長 日本福祉大学の講演で対象は小中学校の生徒、高校生です。講演会の費用も無料というこ

とですが、ただ少し会場が遠いということです。いかがでございますでしょうか。 
はい、淺井委員さん、お願いします。 

浅井委員 会場が遠くて場所的には大府とは関係ないかもわかりませんが、素晴らしい企画だと思い

ますので後援するのは全く問題ないと思います。1点質問があるのですが、6ページの支出

予算で554,700円という額が出ているのですが、収入はどこから入っているのでしょうか。

学校教育課 

庶務施設係長 

はい、大学に事業費からのものです。 

淺井委員 ありがとうございます。 

委員長 ご意見、質問はございませんか。今、淺井委員さんからいい講演会であるので大府市教育

委員会も後援をというご意見です。 
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  （異議なし） 

委員長 ご意見がないようですので、議題44号「金澤祥子席上揮毫・金澤泰子講演会の後援申請

について」は承認いたします。 
次の議題45号「大府太鼓一会結成１０周年記念公演の後援申請について」を審議いたし

ます。ご説明をお願いします。 

学校教育課 

庶務施設係長 

議題45号「大府太鼓一会結成１０周年記念公演の後援申請について」を説明いたします。

（以下、提案理由等資料により説明） 

委員長 はい、ありがとうございました。何か、ご質問はございますでしょうか。 

ご意見はございますでしょうか。 

  （異議なし） 

委員長 ご意見がないようですので、議題45号「大府太鼓一会結成１０周年記念公演の後援申請

について」は承認いたします。 
続きまして、報告事項をお願いします。 

指導主事 報告事項1号「小中学校現況報告について」報告。 

委員長 次の報告をお願いします。 

学校教育課長 報告事項2号「第2次大府市教育振興基本計画〔2017～2020〕～きらきら輝く子どもの笑顔

のために～策定に伴うパブリックコメントの実施について」報告。（以下、資料により説明）

委員長 ありがとうございました。これは先回出ていたもので、スケジュールで日程の変更がござ

いましたので修正をお願いします。市長さんとの総合教育会議があります。その席でも色々

ご意見をお持ちの方は直接お話を頂けたらと思いますのでよろしくお願いします。 

教育部長 はい。 

委員長 はい、教育部長。 

教育部長  少し補足をさせていただきます。今回、大府市教育振興基本計画と、このあとパブリック

コメントについて説明させていただきます生涯学習プランとで、同じような物が2つありな

がら今日の教育委員会の席上で、生涯学習プランについては本冊をお示しして説明させてい

ただきました。教育振興基本計画がそのような形態をとっていないことの取り扱いの違いに

ついて説明させていただきます。まず、教育振興基本計画については、構成の中の一つの章

を、大府市の教育大綱という形を一章設けまして、教育に関する大府市の基本的な理念部分

も教育振興基本計画の中に組み込んだ形で策定を進めております。この教育大綱は市長が定

めるものとしております。一方で教育振興基本計画は教育委員会が作ってまいりますので、

両部局のものをあわせた形で１冊のものを作っているという形で、これをパブリックコメン

トにかけるにあたって、その前段でご意見をいただく場というものを教育委員会だけの場で

は設定しにくかったため、総合教育会議という市長さんと教育委員さん双方がご出席いただ

く会議の場で説明させていただいて、オーソライズさせていただいたものをパブリックコメ

ントにかけるという手順で考えております。一方、生涯学習プランの方は、大府市長から諮
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問をいただいて生涯学習審議会がこれに対して答申をしていくというスタイルで策定を進

めております。ですので生涯学習審議会が策定するにあたってパブリックコメントをかけて

いくのですが、それの前段として教育委員さん皆さんからご意見をいただく場が設定されま

せんので、今日の会議の場でこのような形でコンサスを示した形でご意見をいただいて、そ

こを反映した形でパブリックコメントをかけ、パブリックコメントで、もし意見が出てきま

したら、微調整させていただいたものを生涯学習プランの答申案として確定していただい

て、生涯学習審議会から市長さんに答申がされていくという段取りになっております。少し

取り扱いが違うということをご理解いただければと思います。 

よろしくお願いします。 

委員長  今、部長から、教育振興基本計画と生涯学習プランとの違いを説明していただきました。

ありがとうございました。 

 続いて3号をお願いします。 

生涯学習課 

生涯学習係長 

報告事項3号「大府市生涯学習プラン２０１７（案）の策定に伴うパブリックコメントの実

施について」報告。（以下、資料により説明） 

学校教育課 

庶務施設係長 

報告事項4号「中日キッズ野球教室の後援申請について」報告。（以下、資料により説明）

学校教育課 

庶務施設係長 

報告事項 5 号「地域別県民文化大祭典「2016 オータムフェスティバル知多半島北部集会」

の後援申請について」報告。（以下、資料により説明） 

委員長 ありがとうございました。以上で終わります。 

それでは、11月の出席依頼についてお願いします。 

学校教育課長 学校教育課分の報告 

生涯学習課長 生涯学習課分の報告 

 

 

 


